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Limba de regiment.
Sibiiu, 17 Iulie d.

Aşa a spus ministrul-president ba
nul F ejérvdry  când a avut întâlnire 
şefii partidelor oposiţionale din dietă, 
limba de comandă magiară Maies- 

;ea Sa nu o póte da, aşa cum cere 
aliţia parlamentară, ^ar’ se tnvoeşte, 
limba de regiment la trupele re- 

utate din Ungaria sé nu se mai sta- 
léscá ca pănă acum cu ţinerea în 
dere a limbei materne, ci cu ţinerea 
vedere a cunóflerü limbei magiare.

Cel-ce ştie ungureşte va fi consi- 
rat deci ca Ungur; şi după-ce este 
eranţă, că esecutându-se cu stricteţă 
gea despre învăţarea limbei magiare 

şcdlele poporale, nu peste mult toţi 
cruţii vor şti vorbi ungureşte, — 
nba de regiment are sé fie în scurtă 
eme esclusiv cea UDguréscá la tóté 
îpele recrutate din Ungaria. Prin 
ésta Magiarii câştigă fórte mult, mai 
uit de cât din acordarea limbei de 
mandă magiare, pentru-că întâiu, toţi 
icerii de la regimentele ungureşti vor 
sbui sé înveţe ungureşte, al doilea,

Aceste vremi ínsé nu le va a- 
junge, nici prim-ministrul nostru Fejer- 
váry, nici şefii din coaliţie, nici nimeni 
dintrö politicianii magiari de astăzi, 
pentru-că ele nu pot fi ajunse. E na
ivitate a crede şi a afirma, că o lege, 
fie ori-cât de severă, şi ori-cât de cu 
asprime esecutată, pole desnaţionalisa: 
milióne şi milióne de ómeni, astăzi,*, 
când conştienţa naţională e atât de deş- • 
teptată şi desvoltată la tóté popórele!- 

Legea despre învăţarea limbei ma
giare în şc0lele poporale, garantăm, că 
nu va înmulţi nici măcar cu unul nu
mărul Măgarilor; şi chiar cei mai buni 
elevi din şcălele poporale nemagiare, 
cari dăndu-şi tóté silinţele vor pută în
văţa în şcălă câteva cuvinte ungureşti, 
după ce au eşit din şcdlă nici jumă
tate de an nu le trebue şi au uitat tot 
ce au învăţat, pentru-că mediul în care 
trăiesc, familia şi împrejurimea, nu le 
mai dă ocasiune să audă graiu ungu 
resc. Pe când ajunge deci elevul ne 
magiar, care în şc0lă a ştiut ceva ungu 
reşte, ca să fie inrolat la miliţie, nu ma 
ştie ungureşte nimica, dar’chiar nimica 
Poftim apoi şi-l instruaţi la miliţie un 
gureşte, într’o limbă pe care el nu o în
tfilporp. ! P fln trn -o ă  aota o iimKo rl» ro

cera cu ei pe câmpul de răsboiu. Glo
ria şi învingerea se naşte din însufle
ţire ;  ear’ însufleţirea nu se bagă în 
soldaţi cu patul puştii, nici cu dispo- 
siţiuni aspre trecute în legi de magia- 
risare, dar’ nici cu vorbe bune rostite 
în limbi neînţelese de soldaţi, ci însu
fleţirea o câştigă soldatul când i-se 
vorbeşte din inimă şi la inimă, în  limba, 
lu i. Nu credem să n’o ştie acăsta ge
neralii Maiestăţii Sale. De aceea, dee-şi 
bine séma de ce vreau să facă cu pri
vire la limba de regiment la trupele 
recrutate din Ungaria!
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Conferenţele învăţătoreşti.
Cuvént «le «leschidcre

rostit de comisariul consistorial Oavrill Hango, pres
biter, la deschiderea conferenţei inveţătoreşti din pro- 
topresbiteratele Cetatea-de-pétrá şi Solnoc, ţinută în 

Rogoz la 21 şi 22 April 1905 st. v.
(Urmare.)

După aceste «flexiuni generale, apro- 
piindu-mé de obiectul propriu zis al acestei 
cuvântări, în cele urmátóre voiu cerca sé vő 
dau câteva indicii: cum »'ar putâ aduce în 
legătură studiile profane ou religiunea în de
cursul prelegerilor din şcâla poporală. —
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deoparte atotputernicia, înţelepciunea şi bu* 
năUtee lui Dzeu faţă de tóté făpturile sale, 
dar’ mai cu séma faţă da om pentru care 
a creat tóté, ear' de altă parte privind la lu
crurile făcute de om, (în mod mediat) şi ase- 
mânându-le ou lucrurile din natură făcute 
(imediat) de Dzeu, ca şi pe om, — va vedé în 
modul cel mai clar, cât este omul de mic şi 
de neputincios înaintea lui Dzeu şi cât sunt 
de neînsemnate şi de nestartonice lucrurile 
lui faţă de lucrurile lui Dzeu. In chipul ace
sta nu se va îngâufa, ci se va umili înaintea 
lui Dzeu, şi se va întă-f în el credinţa, că 
şi ceea ce póte face omul şi oele oe se pe
trec în natură, se pot întemp’a numai cu 
voia şi cu puterea lui Dziu, car« a aşezat 
legile în nutură şi a Înzestrat pe om cu 
minte, ca şl el cunoscéad în câtva legile na
túréi să p0tă folosi lucrurile din natură spre 
scopurile sale preflpte de Dzeu.

Fireşte, u i  învâţătoriu hu’aio nu se va 
mărgini numai la citatele din efâuta scriptură, 
oi îşi va culege asemenea citate ori îşi va 
face notiţe şi din alta scrieri teologice, ba 
chiar şi filosofice şi de altă natură, oari îi 
pot servi de îndreptariu în aceit scop.

Nici un obiact de învăţământ nu este 
a<ât de sec, în cât sS nu se pötä aduce în 
legătură cu religiunea, de şi nu în tóté de-
t o i i i l ' i l a  ţ n î  l a  fA ta  n ^ « !c rv a e i la  A w aI

fcstíflí dp lfgtitiuä IPÍ9VÍ! vor ir ..«go şl f,C$î i‘>  
Ic-*, ca iktk ..tiuite £ aut&ţi * maro parte dla

Aşa a vorbit dl prim-ministru un- 
ir cu cei din coaliţie. Nu i-s’au prins 
să vorbele, pentru-că şefii partidelor 
îosiţionale dm dietă nu au dat ascul- 
re baronului Fejérváry. Probabil au 
iţeles, că aceea ce li-a promis baro- 
al e un fel de „nesze sem m it, fo g d  
eg jó l'1.

Limbă de reg’ment nu póte să 
e adecă decât limba pe care o vor- 
ase soldaţii din regiment; şi dacă vom 
junge vremile, ca să vedem că toţi, 
ar’ absolut to ţi soldaţii de la trupele 
scrutate din Ungaria nu vorbesc altă 
mbă decât cea unguréscá, atunci fi- 
sşte, că limba de regiment în Unga- 
a are să fie esclusiv cea UDguréscá.

prospecte ue îsuanua vor pute merge 
domnii generali cu ei într’un eventual 
răsboiu! Ştim însă, că din faptul, că 
oficerii nu s’au putut înţelege cu sol
daţii în limba acestora, s’au născut şi 
pănă acum cele mai mari nemulţămiri 
în armată, şi ştim că soldaţii nemulţu
miţi nu odată au ridicat puştile asu
pra oficeriilor proprii. Dacă astfel de 
soldaţi doresc să crâscă mai marii arma
tei austro-uDgare, — apoi poftâscă nu
mai şi introducă limba UDgurăscă ca 
limbă de regiment. La răsboiu însă cu 
astfel de armată să nu pornâscă!

Pentru-că soldaţii astfel instruaţi 
sunt soldaţi de lut. Material bun de 
a fir împuşcat din partea duşmanului, 
dar’ învingere şi glorie nu se póte se-

8 tul

»traute eő i-le crâdă.
înainte de tóté înviţătoriul va trebui 

ső cetésca cu lusre aminte Sfânta Scriptura 
şi cetindu-o să-şi estragâ din ea o bogată 
colecţiune de citate (de cari póte g5ai adu
nata gata şi în opurile speciale-teologice mai 
vast?), cari apoi bő le grupeze după catego
ria diferitelor obiecte de înveţămâut; pe cât 
e posibil. După acee» va trebui, ca citatele 
referitóre la cutare obiect de învăţământ, în 
decursul prelegerilor la locul potrivit, dar’ 
póte mai b:na la sfârşitul lor, sS la esplice 
elevilor ca aplicare morală a materialului 
predat. In chipul acesta tóté obiectele de în
văţământ se pot îmbrăca în hiina rsligiunei, 
şi elevul in tots lucrurile şi manifestaţiunile 
d n natură va vedé mâna lui Dzeu, care a 

I făcut, susţine şi conduce tóté. In íó*e va vedé
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va pred» mat târz u îl vor pricepe mai bine.
Lucru de sine înţeles, că învăţâtoriul 

va trebui ső ţină cont şi de aceea, că în oare 
clasă a elevilor propune şi aşa va trebui si-ş 
alégá şi citate'e unde i trabus şi să faoă le
gătura, respective aplicarea morală a cutărui 
obiect de învăţământ la refig'une.

Primul obiect de învăţământ în şrdlele 
confesionale este Religiunea. Legătura stu
diilor profane nu o vom face cu religiunea 
atâta cu părţile ei dogmatice, ci mai mult cu 
părţile ei morale, căci nici e cu putinţă tot- 
deuna, dar’ nici scopul principal nu aste a- 
cela îu şcâla poporală în privinţa acâsla.

Al do lea obiact de învăţământ e limba 
maternă : vorbfi, scr's, cetit şi gramatica ei. 
A'ci vom »-xt- ţevilor că trebue să învăţăm 
a vorbi : ’ numai pentru-ca

FOIŞOR A
Înainte cu o sutâ de ani.

Din istoria tipăririi cărţilor bisericeşti.
(Fine.)

III.
Capia ad Nrum 8757.
808
Imămnarea locurilor în Căzanie, întru 

»re s’au s flat a lipsi ceva îndreptar», fiind 
a a Bucureştilor Izvod din 1732 în unele 
ocuri oeăbită, bâ şi împrotiva dreaptsi învă
ţături din ne băgarea de st mă unele tâlcuri.

1-mo. In Căzania a doaoa după Rusali 
dela cuvintele: Insă dela Fiiul Dhul sfânt 
nu iasă să lămâ e pănă la sămnul X  afară 
nefilnd în numita căzanie din Bucureşti, ba 
nici în învăţăturile ce sau dat dela Mitropo
litul Carloveţulul.

2 do. Cazania la Dumineca a cincia după 
Rusali partea a dosoa unde sânt cuvintele
aceastea: Sufletul amorţeaşte şi moare trăbue 
pus : Şi de frică mare să cuprinde întru atâta,

cât omul iaste ca un mort. Pricina mutării 
iaete că s fletul nu poate muri.

3-tio. In căzania la Dumineca a 15 după 
Rusali să ceteaşte: Nici iaste de aproapele 
nostru fie ce om, ci mai mult creştinul, tră
bue pus: Iară de aproapele nostru iaste tot 
omul, ci mai mult creştinul.

4 to. Căzania la Dumineca 22 după Ru
sali partea a doao unde iaste: aşteptând să 
iae făgăduinţa bunătăţilor celor ne spusă tre
bue adaos: ca să o iae desăvârşit adecă împre
ună cu trupul, căruia acuma să împărtăşesc nu
mai cu suflelul pricina iaste că ou sufletul şi 
acuma să împărtăşesc.

5- to. Tot întru aceaia căzanie cuÜDtele • 
sânt uni din cei cea să sumeţesc în filosofii şi 
tâlcuiesc pe voia lor Scripturile zicând: că 
bogatul acesta au fost aşa, şi şi acum care 
om moare ne ispovăduit şi ne pricestuit mearge 
în iad, dar apoi pentru cei drepţi la ce ar 
veni Hs la judecată această să rfmâa afară, 
că H i la judecată va veni ca tă iae fieşte 
care împreună cu trupul plata faptelor sale, 
care după moarte o iau numai cu suflatul, şi 
nu desăvârşit prscum şi câută besearica Prea- 
lăudaţilor mucenici ipcooi.

6- to. Căzania la Dumineca 32 după Ru
sali pu tea adoao: Ce orbire mai mare iaste

de cât aceasta, când ţîne neştine sfânta Evan- 
gelie, şiş pune mâna pre dânsa, care învaţă 
nici întrun chip să nu fure, şi el fură  trebue 
adaos: fără de a fi silit de cineva: Şi iarăş 
mai jos: când jurăm pre sfânta Evangelie ori 
cu dreptul ori cu strâmbul ne lăpădăm de 
credinţa noastră trăbue pus în locul acestora 
aşa: şi când jurăm pre sfânta Evangelie cu 
strâmbul ne lăpădăm de credinţa noastră, ba 
şi cu dreptul, când jurăm fără de grea şi cu
vioasă pricină precum precum (sic l) ar ft când 
ar pofti judecători.

Şi iarăş mai jos zice: că muncă sufle
tului are acela ce jură şi cela ce pune pre 
cineva să jure trebue adaos: fără de cuvioasă 
dreaptă pricină precum zice Danii prorocul: 
vei jură viu e Domnul întru adevăr judecată 
şi dreptate Cap 4 stih 2.

1-mo. In căzania 'a zi îctâiu a lui Sep
temvrie Dascălul acela au z i i : Numai în mă
năstiri să pot face aceastea: fă să pue aşa: 
aceastea mai desăvârşit în mănăstiri să pot 
face.

8-vo. La opt zile a lui Noemvrie foaia 
218 faţa a doao după cuvintele: Iară sufle- 
tu f să privească frumseaţea lui Dumnezău cea 
de sus trebue adaos: pănă când ca pre unul 
ce Iau zidit să fie fără de moarte Iar fi luat
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să ne putem înţelege mei uşor unii cu alţii 
şi eşe să nu ne păgubim din greşală şi neîn
ţelegere, ci şl pentru-se în biserică şi aiurea 
să putem lăuda şi preamări pe Dzeu în mod 
plăcut [şi cuvincios prin cetiri şi r&ntări. 
Apoi trebue să învăţăm a scrie şi ceti, iarăşi 
frumos şi corect, pentru-ca s6 ne putem în
ţelege unii cu alţii şl d'n depărtare, prin 
scriere. Cât e de rău pentru cei cari nu vor
besc la înţeles şi nu ştiu scrie şl ceti! Ei 
bieţii nici lui Dzeu nu se ştiu ruga cum se 
cuvine, dacă nu su cine să-i înveţe de rost. 
Dar’ noi trăim împreună şi cu alte neamuri, 
deci va trebui eS învăţăm şi alte limbi, pen
tru-ca să ne putem înţelege unii cu alţii. 
Tot aşa vor trebui şl neamurile acelea să 
înveţe limba ndstră, barem unii şi de o parte 
şi de alta, căci nu toţi pu*em învăţa mai 
multe limbi. Deci să nu osândim pe cei cari 
vorbesc într’alte limbi, precum nu trebue să 
ne osândăică nici ei pe noi pentru-că vor
bim în limba ndstră, căci suntem datori a 
ne iubi unii pe alţii fără deosebire de naţio
nalitate. Âşa porunceşte Dzeu. — Aici la loc 
şi timp potrivit le vom aduce am'nte elevi
lor de amestecarea limbilor la Turnul Vavilo- 
nulul, ca pedepsă de la Dzeu venită asupra 
ómenilor de atunci, pentru-că s’au apucai de 
un lucru în contra voinţei lui Dzeu, şi că 
de atunci este împărţită omenimea după na
ţionalităţi, cari vorbesc în diferite limbi, de 
şl nu întru tóté după cum vorbesc az<, unele 
stingéndu-se mai târziu şi formându-se altele 
nou*. Imediat le vom spune însă şi aceea, 
cum acida amestecare de limbi mai târziu 
a fost binecuvântată de Dzeu prin pogorîrea 
Duhului sfânt asupra apostolilor, când aoestia 
au primit de la Daeu darul de a vorbi în 
tóté limbile, pentru-ca să pótá propovedui 
cuvântul lui Dzsu tuturor popórelor, fie-eă- 
ruia în limba s*. Daci în urma acestei bine
cuvântări fie-care om e datoriu a vorbi cu 
cei de o limbă cu el în limba se, ear’ preoţii, 
învăţătorii şi deregătorii cu poporul în limba 
poporului, căci aşa a făcut şi Iisus Christos, 
prorocii, apostolii şi sfinţii părinţi. Dar’ în
văţarea şi * altor limbi e de lipsă şi pentru- 
ca (ă putem învăţa şl de la străini şi din 
cărţile lor ceca-ce e buu şi frumos, adecă 
să ne îcmulţim cunoştinţele cu cunoştinţe 
noue, pe cari în limba ndstră póte că nu 
le-am afla. Idei de acestea vom sădi în elevi 
la propunerea limbei matern*, ear’ în cărţile 
de cetire se vor lua cât mii multe piese de 
conţinut per eminenţiim bisericesc, morali- 
sătoriu.

MatemaHca, aritmetica sau computul. 
Un obiect acesta într’adevăr atât de sec, în 
cât numai pe lângă multă isteţime póte fi 
adus în legătură cu reb'giunea. Dar’ totuşi 
se póte aduce în câtva, cel puţ'n la tracta- | 
rea unor numeri, la tractarea celor patru |

operaţiuni aritmetice cardinale şi la formarea 
de esemple simple ori complicate pe basa 
acestor operaţiuni — din chronologia biseri- 
césca. De e. Noi credem înlr’un Dzeu îa 3 
feţe; Tatăl, Fiul şi Duhul sfent. Câte degete 
tnpreunăm la olaită şi câte le lipim cătră 
palmă când facem semnul sfintei cruci? 
3 le împreumăn la olaită şi 2 le împreunăm 
cătră palmă. In câte zile a făcut Dzeu lu
mea? In 6. Dar a 7-a zi ce a făcut? S’a 
odihnit. Aşa să facem şi noi; 6 zile să lu
crăm, ear’ z’ua a 7 a, în Dumineci şi săr 
bători să ne odihnim după ce am fost la bi
serică şi ne-am rugat lui Dzeu. Dzeu a fă
cut lumea în 6 zile, ear’ a 7-a s’a odihnit; 
aceste z'le la olaită le num'm 1 săptămână- 
Acum dacă în 1 săptămână postim 2 zii*,— 
câte rămân de dulce? 5. In 2 săptămâni câte 
zile sunt? 7 X 2 = 1 4 .  In 14 zile câte săp
tămâni sunt. 14: 7 =  2. — Dacă postul 
mare ţine 8 săptămâni (fără o z ' : Dumineca 
lăsatului de brânză), câte zile sunt în el ? 
7 X 1  =  49—1 = 4 8 . De ce ne aduce a- 
minte Postul mare ? De patimile şi mór 
tea Domnului nostru Iisus Christos pe 
cruce. Pentru cine şi pentru ce a murit 
Domnul Dostru Iisus Christos pe cruce ? „Pen
tru noi ómenii şi pentru a nóstra mântuire* 
(credeu), ca să ne scape din robia diavolului 
în care căznssrăm prin păcatul strămoşesc. 
L» câte zile a înviat Domnul nostru Iisus 
Christos din morţi? La 3 zile. Ce sérbátóre 
ţinem atunci? Paştile. Dar’ JidoviJ, tot cam 
atunci ? Şi ei Paştii*. Ce însemnătate au Paş
tile DÓstre şi ce însemnătate au Paştiie Jido
vilor ? (Esplicările şi răspunsurile cuvenite 
în resumare scurtă).

Şi aşa mai departe. Iu chipul aceBta 
putem aduce în legătură chisr şi Matematica 
cu rdigiunea. Numai să fim cu băgare de 
i6mă, ca să nu fim prea lungi în aplicările 
morale, se nu distragem prea mult pe elevi 
de la obiectul propriu zis profan, căci nu '1 
vor pricepe deplin. (Va urma).

Cronică pedagogică.
Metodul fonomimic.

1. Partea teoretică.
Inventarea cetirei şi aoriere;, pe lângă 

limba vorbită, este fără îndoială cel mai per
fect mijloc de a se înţelege ómenii unii cu 
alţii şi de a-şi îmdeplini reeerlnţsle şi trebu
inţele, ce le au unii f»ţ& de alţii. Fără de 
acéstá invenţiune ori-ce înaintare culturala 
ar fi fost imposibilă.

Din acest motiv omenimea după oe a 
început a sa convinge despre adevă ata va
lóra a acestei invenţiuni, i-a dat tot mai mare 
importanţă, tinzând tot mai mult la perfec
ţionarea ei.

meală despre kieltuieiele cele de lipsă acelu- 
iaş înălţat acea tocmeală pentru hotărârea mai 
încolo să să aştearnă, Domniitale spre acel 
sfărşit ţisă kommun;căiuieşte, ca gândul său 
despre kieltuiala tipăririi zis&Ior protocoale, 
şi despre contractul, care întreabă aceasta ar 
veni asă face, cât mai cu graba Const: al 
descoperi să voieşti.

rămânem mai incolo,
Al Domniitale

Di Consist, neunit 
Sibii 2 Ianuar. 810.

de bine voitori 
Georgie Hskkl m. p. 

director. . . .  
indescifrabil 

Aaron, Budai m. p.

Din afară: Cinstitului Domnului loan 
Bart tipografului neuniţilor.

Ex cffo la Sibii
V*

Cinstite Domnule !
La interrogaţia despre feliül legări pro* 

tocoalelor sub 16 Martie a. c. încoace pres- 
tita, ţisă respunde, precum acelea nu cu pel
le, oi orassa hârtie vin asă compintălu); iar 
pentru facerea contractului poruncit să aş
teaptă, ca Domniată în Joia viitoare deţima 
hora matutina la Coartiriu conaistoriaiicesc 
eăta ar&ţi, remanend mai încolo 

A Domnii tale
D'C Consistorium 

neunit
Sibii 27 Marti« 1810.

binevoli
A. Hutovici m. 

vicar.
Aaron Bndai m.

P-

P-
Cinstitului Domnului laan Bart tipogra

fului neuuiţilor.

VI.
Cinstite Domnule!

Iu complimentum milostivei ordinaţi! 
gubernialiceşti sub 7 Mai n. c. Nro 4345 e- 
manate, şi întracolo cugetătoare, precum din 
pricinile, şi motivumurile, în relaţia consiato- 
rialiceascâ, înălţatului crăescului gubernium 
la 10 Aprilie a. o. substrata, contente, să 
îngădue a să face între acest Consistorium, şi 
între Domnia ta contract despre tipărirea pro
tocoalelor pentra consignaţia bapt'saţilor, co- 
pulaţilor şi a Înhumaţilor după puncta, in de
claraţia, prin Domnia ta în 6 Aprilie e, a. 
încoaoe trimisă, cuprinse, făcute fiind de că
tră acelaş înălţat şi despre aceea la Inclitu 
Supremu Provinţial Commissariat de aicia tre- 
buincioasi le disposiţii, ca desiderata summa de 
trei miile de zloţi Domnii tale prin provinţial 
cassa dela Sibii din sidoxiali fundo să lase a- 
ţisă antiţipâlul, avem de a te pofti, ca făcând 
z'su contract după puncta preattaktei sala de
claraţii îa trei exemplare, şi cât mai cu grabă, 
spre a să subscribălui despre ambs părţile, la 
Consistorium ai aduce să nu te îngreunezi, 
ca ţinând fieşta ce pars câte unu, terţium 
exemplare la îuă'ţatu crăescu gubaruium să 
să poată submittâlui. remanend ou caviinoloasa 
cinstire mai încolo 

A Domnii tale
Din Consistorium binevoli

neunit Io*n PoPovici “ • P-,
S,bii 12 Iu»i. 1810. A, „ n “b X  p

Cinstitului Domnului loan Bart, Tipografului 
neunit dala Transilvania.

Cu tóté acestea lucrul a mars a'ât de 
încet, atât de greo’u, că numai după un în
delungat timp, după esperimentări de sute, 
ori póte de mii de ani, s’a putut ajange Ia 
rssultate mai bune pe aeest teren.

Făcând o reprivire în istoria desvoltării 
acestei invenţiuni, va trebui sé începem cu 
hieroglifele egiptene şi cu poporul antic fe
nician, pe c*re scrisorii vechi îl numără ca 
pe cei dintâi ia cari s’au aflat urma de scri- 
sóre şi e*ri se puteau înţelege prin anumite 
semne convenţionale, — ca sé aflăm în fine cum 
cuvintele au fost dsrpărţits în souuri, pentru 
c»ri târz'u do tot s’a aflat câte un anumit 
semn, în urma căruia numai s’a putut forma 
serisóroa de astăzi.

Dacă însă atât de greu a trebuit să fie 
drumul urmat de inventarea şi statorirea 
scrierii, nu mai puţine obstecolă s’au pus în 
calea invăţăturei cetirei acelor semne.

După ce cu timpul arta învăţării sorierei 
şi cetirei a fost pusă în sarcina şcălei, câte 
nisuinţe n’au trebuit eé des^ólte cei încre
dinţaţi cu conducerea educaţiunei, pentru 
aflarea de mijlóce s'gure pe acest teren 1

De la procedura Aterizări pe basa că
reia trebuia sé se înveţe mai întâiu euró- 
şterea alfabetului şi numai după aceea conbi- 
narea în silabe, a urmat procedura Bonificării 
(son'zării), ear’ mai târz:u metodul scr'ptoleg.

Ca sé putem face comparaţie întră a- 
cestea şi noul metod, ca voim a-1 tracta, să 
vedem însă cum se preda după acele metóde 
şi la ce resultat se putea aj ngs î i  instruc
ţiune după aeelea.

1. Metodul silabizării, după cum putem 
afla din scrierile mai vechi metodice, a fost 
cel dinfâ:u care s’a folosit Ia învăţarea scri
sului şi cetirii.

După acest metod se preda cam în trei 
cursuri. In cursul I. elevii erau deprinşi să 
confiscă alfabetul. Acestora adecă li-se pre- 
arât*u literile mici îu şir alfabetic, fără a r î- 
curge la vre un mijloc deosebit de predare şi 
cu acestea atât de multe probe se făceau, 
pănă când elevii le cunoşteau şi puteau să le 
cetească îuainte şi îndărăt Iu fine pentru a se 
convinge, dacă elevii într’adevăr cunosc literele, 
se făceau înceroări de a le oeti pe sărite.

După ce pe acéstá cale elevii erau 
desjuus cuDOscuţi eu alfabatul mic, tot pe 
lângă acâită procedură li-je predau literele 
mari.

Să nu uităm însă un lucru, a nume că 
literele nu se pronunţau nici-câud după cum 
ni-se înfăţişâză sonul, pentru-că acesta nu ve
nia de loc în conbinaţie. „A* se cetea „azu ; 
b „bu h>“, c „oarfu“ etc. etc.

In cursul al Il-iea, cu greutate enormă 
şl după multă muncă aprópe zadarnică, elevii 
ajungeau apoi să fie deprinşi întru a lega a- 
ceste litere îa silabe.

Pentru-ca elevul să esprime cuvântul 
„carte* trebuia să cetească: „ceriu az-râţă- 
tverdu-iest“.

Greutatea de a forma din aceste espresii 
cuvântul era atât de mare pentru elevi, că 
póte ani dearândul se deprindeau numai la 
silablzări şi numai cu timpul puteau trese la 
cetirea ouvinteler, care se făoea îa cursul al
111-lea, dar’ şi acésta ca vai de ea.

Acest metod de a învăţa carte a fost, 
după cum se vede, cât se póte de neraţional 
şi absurd, dsóre-se elementele vorbire! ss pro
puneau elevilor nu după-cum acelea se află în 
limba vorbită, ci după numirea lor.

Greutatea cu oare puteau fi deprinşi a- 
levii în modul acesta la cetire, a silit pe cei 
încredinţaţi cu conducerea educaţiunei, a se 
cugeta la aflarea unei căi ou mai puţine 
scăderi. Din acest motiv, mai târziu, pentru 
a uşura îu câtva luoru1, s’au îutrodus în 
Âbcd re, pe lângă litere şi unele ilustraţiuni, 
ce aveau óre-care asămănaro cu acelea, ear’ 
pentru a se deprinde ia scris, elevii trebuiau 
să le decopieze.

Mai tâziu earăşi, pentru a înlesni mer
sul in învăţământ s’a introdus esprimaiea vo
calelor mai apropiat de sonul produs în vor
bire, ear’ consonantele aveau să se esprime 
totdeauna cu o vocală d. e. be, ce, de, ef, 
gbe. ha, etc. Tóté încercările acestea însă au 
rămas fără-ca îu învăţământ să se producă 
vre-o îmbunătăţire mai simţită.

(Va urma).

NOUTĂŢI
Fără cauţiune nu se fac 

litică. Confratele din loc „N agys  
Ujsd%u are proces pentru revista 
mânaiă ce o facea mai nainte 
articolilor politici apăruţi în ziar 
stru, pe motivul, că după ce a - 
produs în estras şi i-a comenta 
acésta a făcut politică, fără a fi 
cauţiunea cerută de lege. Ya si 
aceea nu impórtá, că prin schii 
de idei căutăm sé ne apropiem 
alţii, spuaéadu-ne părerile cu 
täte şi obiectivitate, ci chestia 
este cauţie, ori nu?  Ar fi tîmţ 
pata acésta négrá, — cauţia, — 
ştârgă odată de pe frumósele 1 
eluptate la 1848!

1 , i: *
„Secţiunile literare“ ale „J , ,

nei* au fost întrunite Vineri şl Sân»* h 
srsiuna ordinară în S b:iu. S’au cet 
tele despre activitatea desvoltată îi 
anului trecut din pirtea fie-eărei 
s au luat mai multe hotftrîri pentru ijlor 
şi s’au făcut alegerile urmätöre : In e 
istorica a trecut ca membru ord 
Dragalina din secţia şcolară, al efiru 
ocupat apoi Dr. Vasilie Bologa. Mei 
respondenţi au foat aleşi : Dr. Ioa 
din B'aj îa secţia literară, prof. Pre - 
Blaj îa secţia şcolară şi I. I. Lăp 
sscţ'a economică.

Congres didactic Vineri s’a 
în Bucureşti, în sala A eneuluj, cong 
dactio, la oare iau parte toţi instituto 
văţătorii din regatul român.

•

f  Dr. loan R aţ, «üvo'at în 
decedat Vineri, în etate de 34 ani 
4 lea an ai fericitei sale < ă ătorii. 
ţele pământeşti sfinţite de preoţim sa 
română din Şir a, Dum nscă, în 8 /"  
d micét* i-au fost transportate la Ar 
după am az' la orele 5 au fost aş< z 
odihnă eternă în cripta fern Ilară dir 
riul de jos.

*

Recunoştinţă nmscáléscí 
ziarele străine am dat în numé, 
cut ştirea, că escadra rusăseă, * 
de la Sebastopol la Constanţa ţ 
ca sé iee în primire de la g\ 
român vasul de răsbou „Pot 
n’ar fi dat obicinuitele salve d 
portului român. Cetim ínsé în 
servatoriu l* din Bucureşti că şt 
e adevărată. Flota ruséscá a 
lutul obligator când a îulrat în 
Constanţa, şi când steagul rom 
fost scoborit de pe cuirasatul , 
Potem kin“. Ear’ când a plec 
Constanţa n’a mai dat nici ut 
pentru-că salutul la plecare nu 
gător. Acesta e adevărul, pe i 
nem sé ’1 restabilim şl noi.

•
Fóia „B anatu l“. Eri (16 lull: 

rut primul număr din fóia popora’ă i; * 
tul“, redacta'ă şi editată de Dr. Va. . 
niece, directorul zarului „Drapelul“ din ! 
goj. A apărut ca supliment la nr 7; 
„Drapelului“. Separat costă 4 coróne <t " gr, 
„Banatul“ apare odată pa săptămână 
ntca, în estens'uno de 8 pagme, aduc 
tură a nume pentru popor. Număr 
ss presin ă b ne, conţinut variat şi 
tiv, tipariu curat şi uşor oetibil. Re 
administrata în Lugoj, strada Timişdi

•

L a bun loc I „Poporul Român1 
pesta) susţine a fi informat că mini 
oulte al României a dat revistei „Fa 
subvenţie de 2000 de iei.

*
Concurs. „La şc01a speciali 

prelucrarea lemnului, cu limba de pr 
română, din Câmpulung, se ocupă cu 
temvrie 1905 un p ist de învăţătoriu 
obiectele comercial», cu salarlsarea rar .
X. De la potenţii cari reflectâză 
post se pretinde: 1. Curiculum vitae. . 
lificaţie pentru şc01e civile, eventual 
şc01e comerciale inferíóre. 3. Cualific 
plină din limba română. 4. Uu atest 
tar. 5. Un atestat moral. Petiţiunil 
sate cătră min steriul prntru culte şi 
ţiuni din Viena sunt a se trimite c 
rii ş'olare de la şc61a spec'aiă din 
lung (Bucovina) pănă cel târz:u 12 • ;
1905. Anii de serviciu petrecuţi în s 
şcdlelor publics se caiculézá !a ocupai 
stui post »măsurat normelor asistente.

«
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m â n ia 0 constitnită. Pentru es- i

an iuvfialor de patrol din regatul ro-
• - j  <- . format o mare societate pe aeţii fa

, eu un capital de m»i multe milióna. 
st pArtâ firma „România“, şi a fost 
atâ Joi séplémán* trecută la tribuna', 
ate comercială.

W

irăznicie- Ziariul unguresc din Ar«d, 
:r,‘i „Aradi H í r l a p a publicat nu de 

interviev pe care spuma că l-a avut 
redactorii săi cu Maiestatea S* Re- 

! ol »I Rominiîi, când trecea spre casă,
vid din Sigmaring n, de la înmormântarea 

*t •!«!. sau. Foile din România desmint însă
■ 7ul şi-l declară fără temeiu, după ce 
Regale n'a stat ds vorbă cu mmeni
prin Ungaria, cu stât mai puţin ca 

redactor de la z áriul „Aradi Hírlap“. 
iznici mti sunt unu dintre ziariştii 
9 Ia noi!

*

Din D obra prim m ş'ireii, că rredin- 
Lisencei gr. or. române din comuna 

la intervenţia Inginrrlului de coma- 
,n D*va, dl Boleslav Teimer (sîrb de 
".or.), au donat pentru b serică 2 ju- 
jumătate pământ arător. Faptă care 

*e fi a eingută pe sine.
*

.uşcată de şerpe. O fiică a proprie- 
L zar Vajk* din Deva punéndu-se 

tend cu sncerător i tatălui s6u, în cur- 
erstului a sărit din holdă uu şerpe şi 

; at o. In urm» muşcăturii trupul fetei
* ioc. ut sé se umfla iu mod îogrozitoriu,

Vineri diminâţ* nenorocita a murit in
i' auri cumplite.

•
reme grea pe Târnava-mică. In
a trecut peste comitatul Târnava-mică 

m v or puternic împreunat cu povoiu şi 
gradină, care aprâpe pe întreg hotarul oomi- 

a nimicit recoit», pe unele locuri ră- 
id chiar şi case, mânând pe sus turme 
î smulgând din rădăcini arbori puter- 
î suferit mari psgube deoseb; comunele:
3 boha'ma, Cucerdes-română, Chinciş, 
Öubp&dure, Gyuláé, Lăscud, Păucea, 
üíca, Bachnea, Lepindea, Dala săsâscă, 
Gagan, Senereuş, Boiul, Ve ţ, Proştea- 
Domsld, Hindorf, Filea şi altele. Ne- 
«a e cu stât m*i sitnţitfire, cu rât fórte 
economi şl-au fest asigurat reaoltr.

A R T E A J J T E R A R Ă .
b a  noiiălor oârţî bisericeşD.

(.Urmare.)
.cestea le propunea dl Maiorescu şi 

p ..ierile d-sale împreună cu admirabilul 
nent al sfîntulul sinod aveaü să în- 

cv ■ lucrarea cea mare a sfîntulul sinod 
ea singură sănătoasă, pentru-că era 
i romînească, — pe calea pe care o 
a istoria şi firea poporului pentru

■ e plănuia în prima linie acest monu- 
iterar. Urmată pe calea aceasta lu- 
sfintuluî sinod ar fi avut to t dreptul

inoştinţa generaţiilor viitoare, pen- 
ea ar fi paralizat pentru totdeuna 
e stricăcioase, ce le-a avut asupra 

bisericeî de pănă aci şi ar fi fost 
o tă şi un monument grăitor ridicat 

r ropriile noastre puteri atunci cînd 
a din Regat îşi eluptase tocmai ab- 
neatîrnare faţă de biserica grecească 
mstantinopol, ear noi ceşti din mo- 
a austro-ungară abia cu oîţlva ani 
} ne scuturarăm de pe gîtul nostru 
sîrbesc.
)ă s’a făcut aşa precum s’a plănuit 

r i şi că s’aü împlinit prin editarea 
>r cărţi bisericeşti aşteptările Romî- 
de bine, — aceasta voiţi cerca să 

>i cele următoare, în cari mă voiü 
i espun starea faptică fără nici oj 
iparé mal ales că o atare preocupare! 
i-aş fi avut de unde să o iaü pentru-'ţ 
direcţiunea aceasta — după a mea? 

iinţă — n’a scris absolut nimeni.
*

n editura sfîntulul sinod şi cu apro- 
acestuia, conform hotărîrel luate, au 

t  pănă acum toate cărţile rituale, ră
i i  needitată numai singură sfînta 
ară, a cărei ediţie bine îngrijită e 

‘ ată de toţi eu nerăbdare.
Aş fi fost cel dintîl care m’aş fi bu- 

dacă despre cărţile acestea s’ar fi 
spune vorbe de laudă şi dacă prin 
acestea s’ar fi făcut Bisericeî ser- 

contemplat, — durere însă, n’am fost 
o şl noi Romînil nici în punctul acesta;
• capriciul sorţii, care ne-a fost tova- 
ialungul veacurilor ne-a cuprins în 
•tejül său.

Dată fiind importanţa cărţilor biseri
ceşti, cari pe lângă că sunt o podoabă in
erentă bisericii ortodoxe sínt în acelaş 
t’mp şi un isvor nesecat de mîngăiere pen
tru credincioşii acesteia, „cari pe Dumnezeii 
îl văd numai prin aceia, cari vorbesc din 
chemare despre Dînsul şi pentru cari o 
cîntare de preot în uşa altarului este o 
solie venită atunci şi anume pentru dînşil 
din ceriü“,* 1 * *) voiü supune cărţile acestea 
unei analize mal minuţioase sub raportul- 
limbistic, în care îmi voiü face observările: 
mele, pe care ar fi în interesul tuturora,.' 
ca să nu le mal poată face nimenea ou 1 
ocazia celor mal nouă ediţii.

Ori cine îşi va lua osteneala — şi a
0 face aceasta ar fi spre cinstea tuturor 
alor noştri — să cetească şi să analizeze 
nouăle cărţi bisericeşti tipărite sub auspi
ciile Sftulul Sinod din Bucureşti, va avea 
deplina nemîngăiere de a vedea frumseţa 
limbel noastre, după cum se zice în tîn- 
guitoarea cîntare, grozavă, nemărită, ne- 
avînd chip. De unde limba veche biseri
cească era atît de frumoasă în cît de sub 
farmecul el nu s’a putut sustrage nici un 
scriitor vechlü bisericesc sau laic, ba şi 
astăzi cel mal iscusiţi scriitori din acest 
isvor de apă curată şi sănătoasă a limbel 
vechilor cărţi bisariceştl sé adapăJ), — 
acolo unde ar trebui să cauţi şi astăzi 
acest isvor de frumuseţă antică zadarnic 
îl vom mal căuta — în vechile depozitare 
de limbă astăzi vom afla în locul fagure
lui de miere — după cum îl zicea Emi- 
nescu, — nevrednică tărcătură fără gingă
şie şi putere, o limbă, în oare s’au intro
dus cü nemiluita zeci şi sute de cuvinte, 
cari întrec prin barbarismul lor chiar graiul • 
advocaţilor dela bara justiţiei,8) — o lim bă' 
păsărească plină de neologisme neusitate • 
şi de multe ori rău formate, — o limbă, . 
care nu respectează absolut de loc prin-' 
oipiul popularităţii limbel, — o limbă, care 
nu-ţi atrage atenţiunea prin frumseţa el 
ci prin extremităţile şi arbitrarităţile pe 
cari le întîlneşti la tot pasul, o limbă din 
care nu reiese nici pe departe maiestatea 
şi gravitatea cuvîntulul lui Dumnezeu, — 
o Urpbă de foarte multe ori incoloră, sar- 
badă şi lipsită de viaţă.

Traducătorii şi aceia, cari au supra
vegheat revizuirea şi tipărirea cărţilor bi
sericeşti par a nu fi avut absolut cuno
ştinţă de principiile exprimate in Regula
mentul, de oare aveau să sé ţină, şi par 
a nu fi ştiut nici acela, că ori cît de cu- 
vîntat ar fi astăzi graiul romîneso şi ori 
cît de perfectă ar fi limba literară — ceea- 
ce ne permitem a trage la îndoială — lo
cul limbel acesteia este alt undeva, nu în 
biserică.

Precum poezia îşi perde farmecul, 
cînd fraza e prea abstractă şi încărcată cu 
neologisme, tot astfel şi rugăciunile din 
cărţile bisericeşti, caii sínt cele mal su
blime poezii, deşi în proză, îmbrăcate în- 
tr’o haină prea modernă îşi pierd ori ce 
farmec, devin monotoane şi nu pot deştepta 
în ascultători acele stări sufleteşti cari să-I 
ridiee la cele cereşti.

Afară de greşala cardinală de a îm-- 
pistriţa haina cea simplă dar trainică şi. 
frumoasă a vechel limbi bisericeşti ou ne-* 
ologisme, cărţile sftulul sinod mal păeă-’ 
tuiesc greu şi împotriva limbel preste tot,, 
întru cît ele găzduiesc în sinul lor cuvinte- 
şi expresii şi construcţii absolut greşite şi« 
nejustificabile din nici un punct de ve-< 
dere, — apoi prin aceea, că multe sínt* 
traduse greşit şi rău romîneşte şi în sfîrşit 
că traducerea numelor şi diferitelor nu -‘. 
miri s’a făcut într’un mod absolut necom
patibil cu spiritul romînesc, — pe cari pe 
toate le vom lua pe rînd şi le vom arăta 
acelora, cari urmăresc cu interes acest sub
iect.

Voiü începe cu analizarea acelor cărţi 
cari ni-se par mal însămnate din punctul 
de vedere practic al Biserioel şi al cre

*) Cf. Stefan cel Mare şi Mihaiü Viteazul ca 
întemeietori aî bisericeî din Ardeal, de N. Iorga. 
Bucureşti, 1902, pg. 9.

‘) Cf. Eecenziunea dlui G. Bogdan-Duică, 
asupra „Cântecelor de vitejie“ ale lui George Coş- 
buc, în nr. 12 al Convorbiritor literare de pe anul 

■ 1904.
I *) Cf. Bolul bisericeî iu formarea limbeî Ii,
I terare, de prof. G. Ghib&nescu în ziariul bisericesc
1 Viitorul din Iaşi, anul 1903, nr. 17.

dincioşilor, cari cărţi sínt totodată şi cele 
mal de osîndit din punctul de vedere al 
limbel. Aceste cărţi sínt Molitvelnicul, 
care este adunarea tuturor rugăciunilor tre
buitoare pentru toate ocaziile, cari sínt 
menite a avea mai mare înrîurire asupra 
credincioşilor prin varietatea cuprinsului, 
şi Psaltirea, cea mai însămnată din punc
tul de vedere practic al credincioşilor şi 
aproape singura carte, pe care o găseşti 
şi la vatra sărăcăcioasă a ţăranului.

Cea dinţii este în mîna preotului, care 
o foloseşte spre lauda lui Dzeu şi spre 
mîngăierea, ridicarea şi îmbărbătarea cre
dincioşilor între diferitele împrejurări din 
viaţă, a doua este, după cum zice sftul 
Ion Gurădeaur, de mai mare folos sufle
tului deoît soarele, — bine înţăles dacă 
ele sínt aşa îneît credinciosul cetindu-le 
sau ascultîndu-le să le poată şi înţălege 
şi înţăiegîndu-le să le zică din toată 
inima lui. ________  (Va urma).

Cărţi şi reviste.
„Cartea de Aur“ voi. I I I .

A apărut volumul III din „Cartea 
de Aur sau luptele politice-naţionale 
ale R om ânilor de sub corőna ungară  
de Teodor V. Păcdţian şi se póte pro
cura de la autorul în Sibiiu (Nagy
szeben). Preţul: 10 coróne esemplarul 
breşat şi 12 coróne esemplarul legat 
în pânză tare, plus 72 fileri porto. Se 
pot comanda şl esemplare din volumul
I. şi II., cu acelaşi preţ. Cuprinsul vo
lumului III. e urmâtoriul:

D ieta A rdélu lu i (1 8 6 8 /4 ) . Con
vocarea dietei. Legea electorală* Re
gulamentul de casă. Glasul archiereilor. 
Alegerile. Deschiderea dietei. Mesajul 
de tron. Resiatenţa pasivă a Magiarilor 
şi Sâcuilor. Desbaterea asupra proiec
tului de adresă. Adresa. Inarticularea 
naţiunii române şi a confesiunilor ei. 
Dreptul limbilor ţerii. Inarticularea 
diplomei şi a patentei. Ardeiul întră 
în senatul imperial. Prorogarea dietei. 
Redeschiderea. Tribunal suprem pentru 
Árdél. Representaţiune în chestia dru
mului de fer. Lege despre sancţionarea 
şi publicarea legilor. Legea electorală 
transilvană. Schimbări în patenta ur- 
barială. Representaţiune în chestia ser
viciului militar, etc.

Senatul imperial. Deschiderea 
sesiunei a doua. Ardelenii în senat. 
Vorbirile Ardelenilor. închiderea sesiu
nei. Sesiunea a treia. Vorbirile Româ
nilor. închiderea sesiunei.

Metropolia din Sibiiu. Sinodul 
dieeesan din S biiu. Petiţia sinodului. 
Congresul sârbesc din Carloveţ. înfiin
ţarea metropoliei din Sibiiu. Românii 
gr. ort. la Monarchul. Eparcbiile su- 
fragane.

Dieta din Cluj (1865). Schim
bări în politica imperială. Convocarea 
dietei ungare. Adresa Lugojenilor. Ma
nifest împărătesc. Convocarea dietei Ar
délului. Atitudinea Românilor ardeleni. 
Deschiderea dietei din Cluj. Părerea lui 
Şaguna. Dorinţele Saşilor. Apărarea 
Românilor. Vorbirea lui Şaguna, Dr. 
loan Raţiu, Metrop. Şuluţu, Alexandru 
Bobăţel, loan Balomiri şi Nicolae Gae- 
tan. Adresa dietei din Cluj. Adresa Ro
mânilor. Adresa Saşilor. Epilog.

«
Anuarul XLI. al gîmnaeiu’ui gr. or. 

romfin, şcfilei reale şi şafilelor centrale pri
mare din Braşov pe al 55-lea an şcolar 
(1904—5), publicat de directorul Virgil Oni- 
ţiu. Iu partea literară conţine „Pedepsele şco
lare şi legile disciplinare“, de I. Petrovici, 
•ar’ partea stat'stică: Lectura particulară o- 
bligată pentru elevii şeâlelor, ştiri şi date des
pre personalul eidactic, materialul de învăţă
mânt, masa studenţilor şi alte instituţiuni fi
lantropice, h gienice şi de ajutorare, fend. r* 
înfiinţate şi administrate ds corpul profesor 
societatea de lectură a studenţilor, etc. - 
Personalul didactic a constat: la gimnas 
d;n 12 profesori ord. definitivi (întră oari 
directorul) şi 1 prof. sapient; la şc6la re 
din 5 prof. ord. definitivi şi 1 oatechit 
plert ; la şcâ’a elementară de băieţi r a 
definitivi şi 1 provizoriu ; la şc. el. 
înv. definitivi, 1 învâţătâre supl-

structor de cântări; ear’ pentru obiectele estrw 
ordinare (musica vocală şi instiumeutală, gim
nastice, limba franceză şi h:giens) la gimnasiu 
şi şefii* reală 2 profi ord. definitivi, 1 prof- 
ajută oriu şi 1 medio (medicul şcfilelor, care 
a propus în ol. VI. gimn. higiena). Elevi au 
fast inuoriş': la gimnasiu 313 ordinari şi 5 
privatişti, dintrâ cari tn decursul anului au 
părăsit şefila 6, a fost eliminat 1 şi au murit 
2; la şc6la reală 78 ordinari, dintré cari în 
decursul anului au părăfit şcfi'a 3 şi a murit 
1; la şcdlele primare 323 băieţi (1 gr. cat) şi 
311 fefţe (2 gr. cat.), ear’ la şefila de repe
tiţia 26 băieţi şi 47 fetiţe. După religiune au 
fost: la gimnasiu 29 l gr. ort., 11 gr. cat. şi 
1 izraelit; la şcâla reală 61 gr. ort., 11 gr. 
cat., 2 izraeliţi. După sporiul în studii au fost 
clasificaţi: la gimnasiu 46 cu ffirte bine, 83 
cu binr, 90 cu suficient, 35 cu nesufioient 
d n 1 object, 22 cu nesuficient din 2 objecte,
24 cu nesufinrnt din mei multe objecte; la 
şcâla reală 14 cu fórte bine, 18 ou bine,
25 cu suficient, 3 ou nesuficient din 1 object,
5 din 2 objeole, 9 din mai multe objecte. După 
locul naşterii au fost (la gimnasiu şi şefila 
reală împreună) 88 din oraşul Braşov, 61 din 
comitatul Braşov, 204 din alta comitate, 22 
din Romănia, 1 din Rusia, 1 din Austria şi 1 
din Greeia.

înscrierile pentru anul şcolar viitoriu se 
fac în 1—3 Septembee st. v. Didactru' e 24 
corfice pentru ol. I—IV. gimnas ală si la 
şefila reală, ear’ pentru el. V—VIII. g mn. 
40 coróne. Şcolarii oari treo de la gimnasli 
unde nu au învăţat limba greo’',  au s6 facă 
din aoast obiect esamen de prim’rn,

*
A nuaiu l şc01ei elementare gr. or. 

difl Hnnedóra pe *mi şcolar 1904—5, pu
blicat de corpul didactic. Conţine: „însemnă
tatea şcfilei pentru poporul român“, de înv. 
Andreiu Ludu; „Reînfiinţarea şrfilei române 
confesionale din Hnnedóra", ds Nicolae Ma- 
orea; apoi cronica şcolară (momentele mai în
semnată din anul şcolar, lista elevilor şi ele- 
velo-, lista donatorilor) şi articolul final „îna
inte pe drumil început“ de Vasilie C. Oavadfi. 
— Anuarul a apărut în „Tipografia nouă“ 
din O.ăştK

„Efectele publice“, de loan I. Lápé- 
datu, secretariu II. al „Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului român". 
Retipărire din „Revista Economică". Editura 
aceleiaşi. Tipariul tipografiei arch diecesana 
din S biiu.

In broşurică acéstr, de 64 pag’nc 8°, 
di Lăpăiatu, după ce ne arată cum s’au des- 
voltat efectele publice şi • um se împart, trece 
şi se ocupă în mod amănunţit de Împrumu
turile de stat, esplicăndu-Ie din tóté punctele 
de vedere. In legătură cu natura şi impor
tanţa lor ne arată cari sunt împrumuturile 
temporale, cari cele perpetue, cum se face 
emis,unea bonurilor de tezaur, obl’gaţiunilor, 
rentelor, lozurilor etn. la noi şi în alte etate, 
cum se amortisâză şi ce sunt şi cum se fao 
conversiunile.

Capitolul următor îl formiză scrisurile 
fondare şi priorităţile, în care după ce se 
arată importanţa economică a acestor hârtii 
de valfire, deasemenea ni-se «aplică modul 
cum se pun în circulaţie şi cum se amorti
sâză. Tot aci se traetâză şl obligaţiunile co- 
muna'e, înrudite oa gen cu scrisurile fon- 
oiarp.

Uimâză apoi a doua categorie princi
pală a efectelor publice, acţiile, la cari oa şi 
în capitolii precedenţe, ni-se dau bune espli- 
caţiuni despre natura, importanţa şi felul ac- 
ţiilor, acţiilor cu prioritate, biletelor de folo
sinţă etc. In afâişit, drept csp'tol final ni-ae 
dă o des riere amănunţită a celor mai însem
nate efecte publice din Monarchia Austro- Un
gară, arătâudu-se la fie-care efect când şi 
cum s’au emis, cum şi pănă când se amor- 
t Bâză, în ce sume sunt titlurile singuratice, 
câtă dobândă aduc, când e scadenţa cupâne- 
lor, întrâ ce sume variâză cursul, etc.

Din tfi e acestea ie nóta vadâ. eă anâ- 
•tâ lucrare v», rute á cetită cu ui-eres şl fo.
'08 (1& 0*1 Şl ttí SpöCjiíii ilg Otl'QQ uCäöä
fancţumi ír b&r.eU« romto#.

Racomacdânau-c în aienţ;anss nelor .l -

»I. ier, o’i da U r „.«»vist i Ec. >no*
mice" =,1 L  bri-,a h dieser*nt din S biiu , 
P* preţcl ds 1 9or, ţ>!c porto.



306 TELEGRAFUL ROMAN

[143] 1—3

C o n c u r s
Se escrie concurs cu termin de 30 zile 

de la prima publicare tn „Telegraful Komán“ 
pentru ocuparea posturilor vacante de învă
ţători din următorele parohii din tractul 
Haţeg:

1. Lnncani, 2. Valea-Sângeorgiu, 
3. Sântă Măria de pétrfi, 4 Petrila-ßrad, 
5. Petrila lunca de sus, 6. Federi Fizeşti.

Emolumentele pentru fie-care post sunt 
300 cor. salariu, cuartir şi lemne de foc.

Concurenţii se ’şi trimită cererile cu do
cumentele recerute la subsemnatul oficiu pro- 
topresbiteral şi sé se presenteze în parohie.

H a ţ e g ,  în 25 Iunie 1905.
In conţelegere cu comitetele parohiale. 

Oficiul protopresbiteral al Haţegului.
Titu V. Gheaja

protopreşbiter.

Nr. 300 1905. [148] 1 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea definitivă a posturilor 

de învăţători din comunele Nădaşa rom., 
Urişiul-superior, Idicel sat şi pădure, 
Filea, Dumbrava, Şacalul de pădure şi 
Meşterhaza se publică concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român".

Emolumentele sunt: câte 600 corone 
din repartiţie, cuaitir şi lemne de focărit.

La cuincuenal petenţii pot reflecta nu
mai după ce în aceeaşi comună vor funcţiona 
5 ani ca definitivi.

Suplicele concursuale, instruite conform 
legilor în vigóre, sunt a se promova oficiului 
protopresbiteral subscris, p. u. Szász Régen.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.
Re g h i n ,  28 Iunie 1905.

G al& ctio n  Ş a g ă u
protopreşbiter.

Nr. 23 1905. [149] 1—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia vacantă de cl. III. Cer tejül de jos 
cu filia Coaja, tractul Ilia, pe basa Vener. 
ordin consistorial din 11 Ianuarie 1905 nr. 
141 Bis. prin acesta se publică concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
»Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B pentru înti 
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post a 
aşterne cererile instruite conform nor 
în vigóre subsemnatului oficiu protor 
ral în terminul indicat şi au a se 
în vre-o Duminecă sau sérbátóre îi 
pentru a cânta, respective a celebra şi cu
vânta.

I l i a ,  la 15 Ianuarie 1905.
In conţelegere cu comitetul parohial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Iliéi.

George Oprea
protopreşbiter.

Nr. 98 1905. [150] 1—3

Publicaţiune.
Pentru adaptarea unor noue încăperi 

la edificinl şcdlei gr. ort. confesionale din 
Arpaşul-inferior, protopresbiteral Avrigului 
se escrie licitaţiune minuendă pe ziua de 23 
Iulie st. n. a. c. la 4 ore p. m. care se va 
ţine în edificiul şcolei din loc.

Planul şi preliminariul de spese apro
bate de Preaven. Consistoriu arhidiecesan cu 
nr. 983 Epitropesc 1905 din 5 Februarie 
a. c. cum şl condiţiunile de licitare se pot 
vedé la oficiul parohial gr. or. din loc.

Doritorii de a licita au să depună un 
vadiu de 10°/0 de la suma preliminată cu 
7118 cor. 42 hleri în bani gata sau în hârtii 
de valóre, cari rămân în cassa comitetului 
comun şcolar pănă după colaudare.

Comitetul comun şcolar îşi reservă drep
tul de a da lucrarea tn întreprindere oferen- 
tului celui mai acreditat şl dacă nu este mi- 
nusoferent.

Arpaşul inferior în 12 Iulie st. n. 1905.
Oficiul parohial gr. or.

Trandafir Dragomir
paroh gr. or., ca presid.

Nr. 9320 1905. mag. [152] 1—1

{ «Î
Prin ac 

ori-ce risipă t 
Blăbeşte sigura 
lui orăşenesc, ş 
a lăsa se curgă 
de casă sau a la 
cbisă. Cei cari 
pedepsiţi, conform 
apaductului orăşel 

Nagyszeben,

‘atiune.
lou cunoscut, că 
i din apaduct 
’e a apaductu- 
i e strict oprit 
'in conductele 
uctului des 
or fi strict 
ulamentului

râtul.

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor de învăţă

tori din comunele mai jos indicate din proto- 
presbiteratul Branului, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român*.

1. Zerneşti, salariu 600 corone, 120 
corone relut de cuartir şi 12 corone pro % 
jug. pământ.

2. Ş ir nea. salariu 600 corone, cuartir 
în natură şi lemnele trebuincióse, 12 corone 
pro 7* jug. păment.

De la concurenţi se cere ca pe lângă 
învăţământul prescris, să ţină şi strană în 
biserică în tote Duminecile şi sărbătorile de 
peste an, beneficiând de venitele usitate pănă 
acum, cantorale. Concurenţii au a se presenta 
înainte de alegere în biserică spre a’şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic.

Cuincuenalele la ambele posturi se sol- 
vesc numai după anii serviţi în respectiva co
mună ca definitivi.

In conţelegere cu comitetele parohiale 
respective.

Zerneşti, în 30 Iunie 1905.
Oficiul protopresbiteral al Branului.

loan  Dan
adm. protopreşbiter.

[151] 1—3 I Nr. 5714 Epitr. 1905. [141] 2—3

Nr. 359. [138] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea alor trei postări de 

învăţători vacante la şcola română greco- 
orient. din comuna Răhăa, protopresbiteratul 
Sebeşului, se publică concurs cu terminul de 
30 zile de la prima publicare în .Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu aceste po
sturi sunt:

1. Salariu 600 cor. pentru fie-care post, 
solvit lunar anticipativ din cassa bisericei.

2. Grădină şi vie.
3. Cuartir în noul edificiu şcolar even

tual bani de cuartir 50 cor.
Cuincuenaliile se compută de la institui

rea definitivă la acăstă şcolă.
De la concurenţi se cere a se presenta 

înainte de alegere în biserică pentru de a’ei 
arăta desteritatea în cântări şi tipic, ear’ cel 
ales va fi obligat a conduce în Dumineci şi 
sărbători strana, şcola de repetiţiune şi a 
cultiva grădina de pomi cu copiii.

Sebeş,  la 25 Iunie 1905.

« D U

Pentru edificarea bisericei gr. or. 
din Boian, protopresbiteratul Târnava, se 
escrie licitaţiune minuendă pe ziua de Mereuri 
în 20 Iulie (2 August st. n.) la 9 ore a, m. 
care se va tiné în edificiul şcolei din Boian.

Planul şi preliminarul de spese aprobate 
de Preavenerabilul Consistoriu arhidiecesan 
cu nr. 5218 ep. din 4 Iunie a. c., cum şl 
condiţiunile de licitaţiune se pot vede la ofi
ciul parohial.

Doritorii de a licita şi lua în întreprin
dere zidirea bisericei au să depună un vadiu 
de 10% de la suma preliminată cu 10,600 
corone, în bani gata sau în hârtii de valóre.

Cetateadebaltă, 22 Iunie (5 Iulie st. n.)
1905.

In conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Nlcolae Todoran
protopreşbiter

Nr. 320 1905. [142J 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei Cheia Ri- 

meţului, protopresbiteratul Alba-Iulia se e- 
scrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
cóla B. pentru întregirea de la stat a venite
lor preoţeşti.

Concurenţii ’şi vor înainta petiţiunile, 
cu tóté documentele recerute subsemnatului 
oficiu, în terminnl susindicat, şi se pot pre 
senta înaintea alegătorilor, conform prescrise
lor regulamentare, pentru a cânta respective 
a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în con
ţelegere cu comitetul parohial local.

Alba-Iulia, 24 Iunie 1905.
loan Teculescu

protopreşbiter.

Au apărut în Tipografia arhi- 
diecesanâ:

Noul abecedar de Dr. Petru Şpan
Preţul e 40 fileri.

Călăuza noului abecedar
De aeelaş. — Preţul 20 fileri.

Se pot procura de la l â b r ă r ia  
a r h id ie c e s a n ă .

Publicare de licitaţiune.
In 6 August st. n. a. c. la 10 ore a.

m. la faţa locului în Borgo Suseni se va da 
prin licitaţiune publică în vînzare, móra de 
făină cu dreptul de apă şi fabrica de să- 
părie (ferărie) proprietate a foudului şcolar 
confesional gr. or. rom. din Borgo Joseni, cu 
preţul strigării de 2000 corone.

Licitanţii au să depună vádiul în bani 
sau hârtii de valóre de 10% de la suma stri
gării la ziua licitării 9 ore a. m. în şcola 
română confesională la mâna comisariului con
sistorial Pantaleon Lucuţa.

Sibi iu ,  în 25 Iunie 1905.
Consistoriul arhidiecesan.

Nr. 257. [137] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor ínvé- 

ţătoreşti din comunele jos indicate în proto
presbiteratul Cetăţii de petră, se publică con
curs cu termin de 30 de zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Curtuiuş, cu salariu de 600 corone, 
din care 300 corone repartiţie de la popor, 
ear’ 300 corone ajutoriu de stat, cuartir şi 
lemne de foc.

2. Fenaţă, salariu de 600 corone, cuar
tir şi lemne de foc.

3. Trestie, salariu de 600 cor., cuartir, 
grădină de legumi şi lemne de foc.

4. Văleni, salariu 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc pentru sala de învăţământ.

Concurenţii au să aştărnă cererile in 
struite conform normelor din vigóre în termi
nul deschis subsemnatului oficiu protopresbi
teral (p. u. K. Monostor; şi a se presenta 
înainte de alegere poporului în biserică şi a’şi 
arăta desteritatea în cântări. învăţătorii in
stituiţi la posturile de mai sus sunt datori 
a cânta Dumineca şi sărbătorea cu copiii în 
biserică şi a cultiva grădină de pomărit.

In conţelegere cu comitetele parohiale 
respective.

F ân  aţă,  la 21 Iunie 1905.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cetăţii 

de petră:
Teodor Şovrca

adm. prot.

Nr. 703 1905. [145] 2—3
f! n  n  o n r a

P. n
>ie!e

lata-mare,
Mísí'tfi. sa t ne

sa ponunio' 
coumn?i8 js.
IA» Ciherfti:
mi;licăre în

-ţa-

Emolumentele împreunate cu fie-care 
post sunt: salariul regulat de câte 600 cor. 
şi cuartir în edificiul şcolei, cu grădină dâ 
legumi.

Doritorii de a ocupa vre unul din ace
ste posturi, au a’şi aşterne în terminul fixat, 
cererile de concurs, instruite conform norme
lor în vigóre subsemnatului oficiu.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. al 
Clujului, în conţelegere cu comitetele paro
hiale.

Cluj,  25 Iunie 1905.
Tuliu Roşescu

protopreşbiter.

Nr. 651. [146] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor vacante de 

învăţăto ri la şcolele confesionale gr or. din 
comunele semnate mai jos din protopresbite
ratul Sibiiului se publică concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Tele
graful Român“.

1. Ldrnneş cu filia Mândra, salariu a- 
nual 600 cor. — din cassa bisericii din ma- 
teră 200 cor., de la popor 200 cor., din filie 
200 cor. —, cuartir liber în edificiul şcolei şi 
relut pentru lemne de încălzit 20 cor., jumă
tate din venitul grădinei de pomărit, şi folo 
sinţa grădinei de legumi do lângă şcolă.

2. Vurper, salariu anual 600 corone, 
din cassa bisericei 200 cor., de la popor 400 
cor., cuartir în edificiul şcolei, 3 stângini de 
lemne pentru încălzit şi % jugăr grădină.

3. Cornăţel, salariu anual 600 corone 
din cassa alodială, cuartir în edificiul şcolei, 
şi lemnele necesare pentru încălzit.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi vor avă a se presenta în comună în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre spre a'şi arăta 
desteritatea In cântări şi tipic, având a con
duce cântările cu elevii în biserică, şi a ţină 
şi o strană.

Cuincuenalele se vor computa numai 
după 5 ani de serviciu în comuna respectivă.

Cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigóre se vor aşterne la subsem
natul oficiu protopresbiteral în terminul des
chis.

Sibi iu ,  29 Iunie 1905.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sibiiu

lui în conţelegere cu comitetele parohiale.
I. Papiu, protopresb.

Nr. 273 1905. [144] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh 

din parohia Şeica-mare, protopresbiteratul 
Mediaşului, se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în .Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au a’ş: 
înainta cererile concursuale, instruite conform 
normelor în vigóre, în terminul susindicat sub 
semnatului oficiu protopresbiteral, ş' a se 
presenta în vre o Duminecă ori sérbátóre îc 
biserică pentru a cânta respective a celebra 
şi cuvânta.

Cel ales de paroh e obligat a contribui 
la fondul protopresbiteral pentru casa trac- 
tuală, anual suma de 40 corone, în decurs 
de 10 ani.

Mediaş ,  16 Iunie 1905.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me

diaşului, în conţelegere cu comitetul parohial.
Romul Mircea

protopreşbiter.

Nr. 678 1905. [140] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de pro- 

topresbiter al traernlui gr. or. Agnita, «e 
escrie concurs cu termin de 30 zile de 
la prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Venitele parohiei centrale Ag
nita, după detragerea celor asigurate 
deja capelanului protopresbiteral.

2. Dotaţiunea protopresbiterului 
statorită prin conclusul sinodului arhi
diecesan din 21 April 1 9 0 0  sub nrul 
protocolului 116 în sumă de 1000 cor., 
din cari 400 cor. se solvesc din fondul 
general âdmimstrativ al arhidiecesei, 
130 cor. din fondul protopresbiteral şi 
470 cor. de la parohii.

3. Taxele recerute pentru visita- 
ţiunea canonică odată pe an, accidenţii, 
esmisiuni şi asistări la esamene â 10

mată ît  oi Gin 
conclusul căjMgrâ 
protocolului 111,
1 t i o  l ü o i i l i x l ü  CC jlU

a ş i  fi;au 
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góre, pănă la terminul indicat Preaven. 
Consistoriu arhidiecesan.

Din şedinţa comitetului protopres
biteral gr. or. al tractului Agnita, ţi
nută la 7 Iunie 1905.

Agni ta,  în 7 Iunie 1905. 
Nicolae G aw ea  Georgiu Borzea

a d m . p r o t. n o t. com . p r o t .

Cetiţi
„România Ilustrată“

singura revistă mare, enciclopedică, ilustrată 
şi de actualitate.

Pe lângă o materie literară din cele 
mai variate şi datorită celor mai distinşi şi 
gustaţi scriitori români, ca Coşbuc, Davila, 
Antemireanu, Tutoveanu, Dr. Grigorovitza, 
Radu Rosetti, Sadoveanu, etc., revista „Ro
mânia Ilustrată“, care apare în Bucureşti, 
sub direcţiunea dlui loan Rusu Abrudeauu, 
conţine în fie-care număr întră 40 şi 50 de 
ilustraţiuni de actualitate din ţară şi străinătate.

„România Ilustrată“ este cea mai 
răspândită şi mai apreciată revistă de familie. 
Apare odată pe lună în câte 4 cóle.

Costul abonamentului — 24 lei pe an 
şi 12 lei pe jumătate de an — se póte tri
mite cu mandat postai pe adresa: Admini
straţia revistei „România Ilustrată“, Bucu
reşti, strada regală nr. 1. [122] 4—5
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Verigile pentru bătături 
patent americane ale lui

Cook & Johnson.
Cel mai bun şi mai sigur mijloc al timpului pre
sent, de efect miraculos şi imediat alinător de 

dureri.
Se capătă în töte farmaciile din Austro-Ungaria.
1 bucată în cuvertă 20 fii., 6 bucăţi în carton 1 cor.

Prin postă 20 fileri mai mult.
Deposit principal: Farmacistul losif Török

Budapesta, VI. Kirăly-utcza 12.
Deposit central pentru Austro-Ungaria:

(si) 1 6 - 1 6  „Zum Samariter“, Graz.
oooooooooooooooo

ţtaUotor rai V. Pacatian. Siitnx* tifwial TifOjţriVai atohidiecesm«?
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